ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΠΙΝΑΚΕΣ 


Ασκηση_1

Να γραφεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τους βαθμούς απολυτηρίου για 200 μαθητές του Λυκείου. Όποιοι βαθμοί είναι μικρότεροι από 10 θα τους καταχωρεί στον πίνακα ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΝΤΑΙ και όσοι είναι μεγαλύτεροι ή ίσοι του 10 στον πίνακα ΠΡΟΑΓΟΝΤΑΙ.

Λύση

Αλγόριθμος Μαθητές
index1 ( 1

index2 ( 1

Για i από 1 μέχρι 200

Διάβασε Βαθμός

Αν Βαθμός > = 10 τότε
ΠΡΟΑΓΟΝΤΑΙ[index1] ( Βαθμός

index1 ( index1 + 1

αλλιώς

ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΝΤΑΙ[index2] ( Βαθμός

index2 ( index2 + 1

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Μαθητές
Άσκηση_2
Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος διαβάζει τις ηλικίες 100 ανθρώπων και τις καταχωρεί σε έναν μονοδιάστατο πίνακα Α. Κατόπιν υπολογίζει και εκτυπώνει:

· Το μέσο όρο όλων των ηλικιών.

· Τη μέγιστη ηλικία.

· Το πλήθος των ανθρώπων που είναι άνω των 50 ετών.

Λύση

Αλγόριθμος Ηλικίες

S ( 0
ΜΑΧ ( 0

ΑΝΩ_50 ( 0

Για i από 1 μέχρι 100

Διάβασε Α[i]
S ( S + A[i]
Αν Α[i] > MAX τότε
ΜΑΧ ( A[i]

Τέλος_αν

Αν A[i] > 50 τότε

ΑΝΩ_50 ( ΑΝΩ_50 + 1

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

ΜΟ ( S / 100

Εκτύπωσε “Μέσος όρος ηλικιών: ”, ΜΟ

Εκτύπωσε “Μέγιστη ηλικία: ”, ΜΑΧ

Εκτύπωσε “Πλήθος ατόμων άνω των 50 ετών: ”, ΑΝΩ_50

Τέλος Ηλικίες

Ασκηση_3
Σε ένα Fast Food καταχωρούνται οι παραγγελίες στον υπολογιστή με βάση τον κωδικό των φαγητών. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιείται ένας αλγόριθμος ο οποίος λειτουργεί ως εξής: Διαβάζει τον κωδικό του φαγητού (1-20) και την ποσότητα και εμφανίζει το όνομα του φαγητού και την τιμή του. Η προηγούμενη διαδικασία επαναλαμβάνεται μέχρι να δοθεί ως κωδικός η τιμή 0. Στο τέλος ο αλγόριθμος εμφανίζει τη συνολική αξία της παραγγελίας. Να γραφεί αλγόριθμος που να πραγματοποιεί τις παραπάνω λειτουργίες. Να θεωρήσετε δεδομένους τους πίνακες Φαγητό και Τιμή οι οποίοι περιέχουν τα ονόματα και τις τιμές, αντίστοιχα, των 20 φαγητών.

Λύση

Αλγόριθμος Fast_Food
Δεδομένα / / Φαγητό, Τιμή / /

Σύνολο ( 0

Εμφάνισε “Δώσε κωδικό (0 για τέλος)”

Διάβασε Κωδικός

Όσο Κωδικός < > 0 επανάλαβε
Εμφάνισε “Δώσε ποσότητα”

Διάβασε Ποσότητα

Εμφάνισε “ΦΑΓΗΤΟ: ”, Φαγητό[Κωδικός]

Εμφάνισε “ΤΙΜΗ: ”, Ποσότητα*Τιμή[Κωδικός]

Σύνολο ( Σύνολο + Ποσότητα*Τιμή[Κωδικός]

Εμφάνισε “Δώσε κωδικό (0 για τέλος)”

Διάβασε Κωδικός

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε “Σύνολο παραγγελίας: ”, Σύνολο

Τέλος Fast_Food
Ασκηση_4

Να φτιάξετε έναν αλγόριθμο ο οποίος για έναν δεδομένο πίνακα 4x5 ακέραιων αριθμών βρίσκει:

Α) το άθροισμα των στοιχείων της 3ης στήλης

Β) το άθροισμα των στοιχείων της 2ης στήλης και της 4ης γραμμής

Γ) τον μέσο όρο της 1ης στήλης

Δ) το μέγιστο και ελάχιστο όλων των στοιχείων

Ε) το γινόμενο των στοιχείων της 5ης στήλης

Ασκηση_5

Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος να εξετάζει έναν δεδομένο πίνακα Α διαστάσεων Νx Μ και να βρίσκει αν είναι αραιός ή όχι .Να θεωρήσετε ότι ο πίνακας είναι αραιός αν περιέχει μηδενικά σε ποσοστό μεγαλύτερο από 80%.

Λύση

Αλγόριθμος Αραιός

Δεδομένα / / Ν, Μ, Α / /

Μηδενικά ( 0

Για i από 1 μέχρι Ν

Για j από 1 μέχρι Μ

Αν Α[i , j] = 0 τότε
Μηδενικά ( Μηδενικά + 1

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

Ποσοστό ( (Μηδενικά / (Ν*Μ))*100

Αν Ποσοστό > 80 τότε
εμφάνισε “Ο πίνακας είναι αραιός”

αλλιώς

εμφάνισε “Ο πίνακας δεν είναι αραιός”

Τέλος_αν

Τέλος Αραιός

Ασκηση_6
Να γραφεί πρόγραμμα το οποίο να διαβάζει έναν πίνακα Α διαστάσεων 10 x 10 και στη συνέχεια να υπολογίζει και να εμφανίζει το μέγιστο στοιχείο της κάθε στήλης , καθώς επίσης και το άθροισμα τους.

Λύση
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Μέγιστα

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: I, J
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: A [100, 100], SUM, MAX
ΑΡΧΗ

ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 10

ΓΙΑ J ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 10

ΔΙΑΒΑΣΕ Α[Ι, J]

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

SUM ( 0

ΓΙΑ J ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 10

ΜΑΧ ( Α[1, J]

ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 2 ΜΕΧΡΙ 10

ΑΝ Α[Ι, J] > ΜΑΧ ΤΟΤΕ
ΜΑΧ ( Α[Ι, J]

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΓΡΑΨΕ ‘Το μέγιστο στοιχείο της ’, J, ‘ης στήλης είναι ίσο με ’, ΜΑΧ

SUM ( SUM + MAX
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΓΡΑΨΕ ‘Το άθροισμα των μεγίστων στοιχείων ανά στήλη είναι ίσο με’, SUM
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
Ασκηση_7
Σε μια ομάδα μπάσκετ ο προπονητής αποφάσισε να κρατά στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, πίνακα με τους πόντους που πέτυχαν οι 12 παίκτες που έχει στους 18 αγώνες της αγωνιστικής περιόδου, ώστε να μπορεί να επεξεργάζεται τα δεδομένα αυτά. Έτσι ανέθεσε σε εσάς να αναπτύξετε τον αλγόριθμο που θέλει. Από τις απαιτήσεις του προπονητή από τον αλγόριθμο προκύπτει ότι ο αλγόριθμος που θα κάνετε θα πρέπει:

α.
Να διαβάζει το όνομα του κάθε παίκτη και τους πόντους που πέτυχε την προηγούμενη αγωνιστική περίοδο.

β.
Να εμφανίζει το όνομα του παίκτη με τον μεγαλύτερο μέσο όρο πόντων.

γ.
Να εμφανίζει το όνομα του κάθε παίκτη και τον μεγαλύτερο αριθμό πόντων που πέτυχε σε ένα παιχνίδι από όλη την αγωνιστική περίοδο

Λύση

Αλγόριθμος Μπάσκετ

!Εισαγωγή των πινάκων ΟΝΟΜΑ και ΠΟΝΤΟΙ

Για i από 1 μέχρι 12

Εμφάνισε “Δώστε το όνομα του παίκτη”

Διάβασε ΟΝΟΜΑ[i]

Για j από 1 μέχρι 18

Εμφάνισε “Δώστε τους πόντους του παίκτη στο παιχνίδι Νο. ”, j
Διάβασε ΠΟΝΤΟΙ[i, j]

Τέλος_επανάληψης
 

Τέλος_επανάληψης

!Εύρεση του παίκτη με το μεγαλύτερο μέσο όρο πόντων

Max_MO ( 0

Για i από 1 μέχρι 12

Sum ( 0

Για j από 1 μέχρι 18

Sum ( Sum + ΠΟΝΤΟΙ[i, j]

Τέλος_επανάληψης
MO ( Sum / 18

Αν MO > Max_MO τότε
Max_MO ( MO
pos ( i
Τέλος_αν
Τέλος_επανάληψης
 

Εμφάνισε “Το μεγαλύτερο μέσο όρο πόντων είχε ο ”, ΟΝΟΜΑ[pos]

!Εύρεση του μεγίστου αριθμού πόντων για τον κάθε παίκτη

Για i από 1 μέχρι 12

Max ( ΠΟΝΤΟΙ[i, 1]


Για j από 1
 μέχρι 18

Aν ΠΟΝΤΟΙ[i, j] > Max τότε
Max ( ΠΟΝΤΟΙ[i, j]

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης
 

Εμφάνισε “Οι περισσότεροι πόντοι τού ”, ΟΝΟΜΑ[i], “ είναι ”, Max
Τέλος_επανάληψης

Tέλος Μπάσκετ
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